优化设计·有效构建·提升思维

——《三角形的认识》教学反思
郑陆中心小学    周刚
四年级上册《三角形的认识》是学生在已接触并初步认识三角形和直角的基础上学习的，本课的教学目标是使学生联系实际和利用生活经验，通过观察、操作等学习活动知道三角形各部分的名称，了解三角形中两边之和大于第三边，并能解决一些实际问题。

本着让学生学习有意义、有价值的数学，我在教学中作了以下探索。
片段一：问题前置——情境导入
师：请同学们看黑板，教师组织学生从学校步行到少年宫去参观，有几条路线可以选择？怎样走最节省时间？
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生1：有一条路，从学校直接到少年宫。

生2：一共有三条路线，可以先走到电影院，再到少年宫，或者先走到邮局再到少年宫，还可以直着走。

师：对，既可以经过电影院到少年宫，也可以经过邮局到少年宫，还可以从中间一条路直接走到少年宫。那么走哪一条路最节省时间呢？

生2：我认为走中间一条最近。

师：你觉得走中间一条最近，你们同意吗？

生齐：同意！

师：为什么走中间这条路最近呢？通过今天的学习，你们会明白其中的奥妙。在这里你能发现我们已经认识的图形吗？

生3：有三角形。

生4：还有四边形。

师：今天我们要进一步认识三角形，同时探究一些新的知识（板书课题）。同学们，生活中哪些地方能看到三角形？

生：（略）。

思考：如何让导入更有效？

教材的导入是这样安排的：出示一座现代桥梁的照片，让学生在图中找出三角形，然后说说生活中哪些地方能看到三角形，从而揭示课题，我觉得如此按部就班地导入显得有些呆板。这道练习题是“想想做做”的最后一题，问题是“从学校到少年宫有几条路线？走哪条最近？你是怎样想的？”作为巩固应用的习题，我认为尚缺乏深度。为了激发学生的学习兴趣，引发学习内驱力，开课即抓住学生的思维，我大胆地重组教材，将问题前置，把本题设计成导入题，并且略作调整：“教师组织学生从学校步行到少年宫去参观，有几条路线可以选择？怎样走最节省时间？”改直接问“走哪条路最近”为“怎样步行最节省时间”，让学生的思维提高一个层次，由节省时间想到要走最近的路。
大部分学生习惯于和老师进行“打乒乓式”的交流，停留在一问一答的地步，所以出现回答不完整和表达不清楚的现象。然而，过多的一问一答，长此以往不利于思维的发展。也许，对于四年级学生来说，这样设计的连续两问有些难度，如果教学时能将这些问题出示在黑板上，让学生在倾听的同时能够目视，或许大部分学生都能作深入细致的思考，并且有条理地回答，这样更有利于培养学生有序思考的思维品质，教学效果也会更好。

片段二：3cm、6cm和9cm的小棒能围成三角形吗？  操作交流
师：请你们拿出课前准备好的小棒，有3cm、4cm、6cm和9cm的小棒各一根。同桌合作，任意取三根小棒围一围，看能否围成三角形。有哪几种情况，争取把各种不同的情况都找出来，并填写好表格。
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学生操作后交流。

生1：我用4cm、6cm和9cm的小棒，可以围成一个三角形。

师根据回答填表。

生2：3cm、6cm和9cm的小棒，也可以围成一个三角形。

生3：不可以。

生2：可以的。

其他学生也开始争论。

师：我们先把几种围的情况填写完，能否围成三角形我们待会儿再来判断，好吗？

生4：6cm、9cm和4cm的小棒，可以围成一个三角形。

师：（写下）请大家仔细看一看——

生5：上面已经写过了。

师：对，已经出现过的我们就把它擦去，填表时要做到不重复。还有没有了？

生6：6cm、3cm和4cm的小棒，能围成一个三角形。

生7：9cm、3cm和4cm的小棒，不能围成一个三角形。

师：四根小棒中任意选择三根，试着去围三角形，只有这四种情况。请你们对照自己的表格，检查一下，有重复或遗漏的修改过来。

师：大家对“9cm、3cm和4cm的小棒，不能围成一个三角形”有意见吗？

生齐：没有。

师：请同学们取出这样的三根小棒再试一试。（生操作）

师：谁来说说它们为什么不能围成一个三角形？

生8：因为3cm和4cm的小棒两根小棒太短了。

师随手拿出讲桌上的一把米尺和两枝铅笔，示范给学生看，         学生都笑了。

师：当然，也不能像这样         ，这只是组成了一个特殊的图形，不能说围成了一个三角形，这里的围是指三根小棒要首尾相接。

师：你们认为什么情况下，三根小棒围不成三角形呢？

生：当两根小棒的长度没有另一根长时。

师：还有谁能表达得更清楚、更完整？

生：当两根小棒加起来都没有另一根长时，不能围成三角形。

师：刚才有同学对3cm、6cm和9cm的小棒，能否围成三角形有不同的看法，事实胜于雄辩，请大家选出这三根小棒，再来围一围。（生操作）

生9：能围的，刚巧正好。（大多数学生附和）

生10：不能围，够不着。（少数人赞同）

师：事实上这样的三根小棒是不能围的。（生疑惑）到底是怎么回事呢？因为你们手中的小棒都比较粗，侧面看有一定的厚度，（师侧过粉笔画图）

有些同学把小棒两端的边角接到了一起，好像刚好能围一个三角形。而当这样的小棒足够细时，或者是三条线段时，画出草图

                 我们会发现，两条较短的线段合起来正好和最长的——
生齐：一样长。
师：这时能不能围成一个三角形？

生齐：不能。

师：那什么时候三根小棒才能围成一个三角形？

生11：一定要其中的两根长度加起来比另一根长。

师：我们来归纳一下，在三角形中，三条边之间有怎样的关系？

生12：三角形两条边的长度和要大于另一条边。

师：对，在三角形中，两边之和大于第三条边。现在你们能解释为什么从学校到少年宫走中间一条路最近了吗？

生：（略）

思考：怎样让学生信服这样的三根小棒不能围成三角形？

教材上是选用4cm、5cm、6cm和10cm各一根，而学具袋中没有10厘米的，只有2厘米的。为了既不出现自由选择小棒过多地干扰学生的操作，我要求学生课前准备3cm、4cm、6cm和9cm的小棒各一根，正好和教材上的相对应，两种能围成三角形，另两种不能围成三角形。

学生在操作中用3cm、6cm和9cm的小棒不是勉强可以围一个三角形吗？课堂上我的“解释”能让他们信服这样围不成呢？有没有更科学、合理的方法呢？让我陷入了沉思……策略一：不选择这样的两根小棒之和正好等于第三根的情况，而让学生根据“9cm、3cm和4cm的小棒不能围成三角形”和老师示范的“一把米尺和两枝铅笔不能围成三角形”去推测，让学生想到两条短边的和应该比长边长一些才可以，但是这样恐怕有难度，而且没有直观效果好。策略二：应该选用多媒体设备，借助实物投影示范，而且重新选择材质，排除有粗细的小棒，选用铅芯或者极细的铁丝，这样也许他们就能发现，这样的三根小棒去围时，它们将重合，让学生真正感知这样的三根小棒“围不成三角形”。从而加深对三角形三条边关系的理解。
片段三：拓展应用
出示：有两根小棒，长度分别是10cm和6cm，你能否给它选配整厘米数的第三根小棒围成一个三角形，有哪几种情况？填写下表。
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学生填表，教师巡视，提醒他们遇到困难可以相互讨论。

师：下面我们来交流一下第三根小棒可以是几厘米？

生1：第三根小棒可以是5厘米，也可以是7厘米，

生2：还可以是8厘米，9厘米。

生3：还有6厘米，10厘米。

师：哦，这么多。我们来分析一下，第三根小棒至少要几厘米，才能和10厘米、6厘米的小棒围成一个三角形？

生4：至少要4厘米。

生5：至少要5厘米。

师：到底应该几厘米？说说理由。

生5：4厘米加6厘米正好10厘米，这样不可以围成一个三角形，所以至少要5厘米。

师：你表达得真清楚！你们听明白了吗？

生齐：明白了。

师；我们可以从5厘米写起——

生齐：6厘米、7厘米、8厘米……20厘米……

老师在表格下面写到20厘米停了一下，个别学生说20厘米不可以，大部分学生还由着性子接着往下说，老师也就跟着点上几个点。

师：刚才有人说20厘米不可以，想想有没有道理？

生1：因为10+6=16厘米，20厘米的那根太长了，不行。

师：哦，又出现这种现象了（再次示范米尺和两枝铅笔去围三角形）。那第三根小棒最长只能是几厘米呢？

生2：16厘米。

生3：16厘米还是太长，只能15厘米。

师：说说理由。

生3：因为两根加起来正好是16厘米，而第三根应该比16厘米短一点。

师：对！刚才我们把10厘米看作最长的边找出最短边是5厘米，现在应该把6厘米和10厘米看作两条短边，找出最长的边是15厘米。所以，这第三根小棒应该在几厘米到几厘米之间？

生齐：应该在5厘米到15厘米之间。

师：请你们按顺序重新填写表格。（生填写）

师：如果第三根小棒不是整厘米数，那应该是几厘米到几厘米之间？有多少种？

生4：从5厘米到15厘米，有无数种。

师：是不是这样呢？（生不知所措）

师：我们刚才讨论的是整厘米数，所以最短是5厘米，其实只要比几厘米稍微长一点就可以和6厘米、10厘米的小棒围成三角形了？

生5：只要比4厘米长一点就可以。

师：因为三角形三条边的长度关系是——

生齐：两边之和大于第三条边。

师：所以，第三条边只要比4厘米长一点点就可以了，今后我们学了小数，就可以是4.1厘米——

生齐：4.2厘米，4.3厘米……

师：还可以是4.01厘米、4.001厘米等。那么最长只要比几厘米稍微短一点？

生6：比16厘米短一点。

师：真善于动脑！确实如此，这样大于4厘米，又小于16厘米的小棒，都可以和6厘米、10厘米的小棒围成三角形。

师：还有一题请同学们课后思考填表，把一根15厘米长的吸管剪成三段，用线串成一个三角形，每小段都剪成整厘米数，有多少种方法？ 

思考：有序思考，提升思维
孩子的思维随意性强，有时凭直觉解决问题，而数学学习不能光凭直觉，更多的时候需要讲究思维的严密性和逻辑性，那么就需要老师在他们列举出几条不同长度的基础上，引导概括，寻找最短的和最长的，培养逻辑思维能力。同时当学生出现“思维滑坡”，由着性子不假思索得延续时，老师既不能马上停下来暗示学生不该说下去了，不能真的往下写。怎么办呢？写到20，然后停顿一下，“跟着”写出省略号。马上提问学生“有人说20厘米不可以，想想有没有道理？”引发学生的深度思考。让他们恍然大悟，其间果然有误，原来数学是严谨的科学，不能信马由缰，要言之有据，以理服人，只有5厘米到15厘米共11种。

学生归纳出第三根小棒的长度已经不容易了，但老师没有就此结束，而是再进一步提问：“如果第三根小棒不是整厘米数，可以从几厘米到几厘米之间？有多少种？”学生可能反应不过来，认为这两问除了是不是整厘米数，还不一样？自然想到的是在5厘米到15厘米之间，有无数种。教师再度提示学生思考三角形三条边的长度关系，“只要比几厘米稍微长一点就可以和6厘米、10厘米的小棒围成三角形了？”让学生茅塞顿开，只要比4厘米长一点就可以。同理，最长只要比16厘米稍微短一点就可以。让他们明白第三根小棒的长度取值范围。学生的思维层次不断提高，思维能力逐步提升。并且留了一道开放性更强的习题，让学生探究，进一步巩固所学知识，提高灵活运用的能力。课已毕，意未尽。

